

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Борьба Россіи съ Наполеономъ и отношеніе къ ней Подольскаго духовенства.

(Окончаніе).

Наполеонъ былъ окончательно удаленъ изъ Европы; во Франціи восстановлены Бурбоны. Союзники Александра I-го получили новыя обширныя области. Россія получила менѣе всего. Императоръ нашъ мало и думалъ о пріобрѣтеніяхъ. Въ 1815 году онъ заключилъ съ Пруссіей и Австріей, священный союзъ, которымъ три государя обязались: 1) жить другъ съ другомъ въ мирѣ, 2) свои государства почитать отраслями одной общей семьи, 3) пригласить въ свой союзъ другихъ государей, 4) приклонить всѣхъ людей, чтобы они въ управленіи, въ частной жизни, въ политическихъ отношеніяхъ руководствовались Евангеліемъ. Мысли, положенныя въ основу свещ. союза, принадлежали Александру I и свидѣтельствовали о душевномъ настроеніи, которое воспитали въ Александрѣ событія борьбы съ Наполеономъ. Впервые это настроеніе появилось по оставленіи Наполеономъ Москвы. Въ побѣдѣ Наполеона и его союзниковъ сравнительно слабыми силами Россіи явились судъ и десница Всевышняго. „Пожаръ Москвы освѣтилъ мою душу“, говорилъ Императоръ Александръ. Послѣ Лейпцигской побѣды, гдѣ такъ много мѣшали русскимъ ихъ союзники австрійцы своею завистью и безтолковостью ихъ генераловъ, Александръ писалъ Салтыкову: „Всемогущій единъ всѣмъ руководитъ“. Окружавшіе Александра, а потомъ и высшее русское общество раздѣляли мысль своего

Государя, стряхнули съ себя вольнодумство и легкомысліе, которымъ жило высшее русское общество во 2-й половинѣ XVIII вѣка и въ началѣ XIX. Теперь они начали молиться Богу, Единому въ Тройцѣ, въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни раскрывали Библию, въ ней искали утѣшенія и наставленія. Договоръ священнаго союза былъ отпечатанъ во множествѣ экземпляровъ, которые Св. Синодъ разослалъ по всемъ церквамъ Имперіи. Повелѣно было отпечатанные экземпляры вывѣшивать на стѣнахъ храмовъ и изъ нихъ заимствовать темы для церковныхъ проповѣдей. Мысли священнаго союза были усвоены нѣкоторыми изъ подольскихъ священниковъ. Такъ, въ 1822 году священникъ г. Балты Ѳеодосій Левицкій обращался къ Государю, Святѣйшему Синоду и Подольскому Преосвященному, чтобы они „воззвали разномыслящія роды христіанскіе къ православному Христову единомуслію“, къ жизни по Евангелію ²⁶⁾. Въ 1824 году съ подобнымъ же возваніемъ къ Государю и Св. Синоду обращались тотъ-же свящ. Ѳ. Левицкій и священникъ Ѳеодоръ Лисевичъ ²⁷⁾. Ихъ мысли раздѣляли священники Малиношевскій и Недзвѣльскій, діаконъ Слюсаревскій и семья купца Кондратова. Полагать можно, что были въ Подоліи и другіе подобные, — уже потому одному, что у о. Ѳеодосія Левицкаго было много почитателей, съ которыми онъ охотно бесѣдовалъ, молился и переписывался.

Борьба съ Наполеономъ отразилась не только на душевномъ настроеніи русскаго общества. Такъ какъ она встревожила все русскія области, все сословія, то ощущались послѣдствія ея въ различныхъ сторонахъ русской жизни. Между прочимъ, нельзя не отмѣтить слѣдующее. Съ Петра Великаго и до 1812 года русскую исторію направляли Государь и его совѣтники. Они считались съ мнѣніемъ дворянства, стчасти чиновниковъ и духовенства. Простой народъ былъ рабочей силой, выполнявшей волю высшихъ. Въ 1812 г. поднялся простой народъ, „мои бородачи“, какъ выражался Александръ І. Патріотизмъ и самоотверженіе „бородачей“ произвели неотразимое впечатлѣніе на Государя и дво-

²⁶⁾ Свящ. Ѳеодосій Левицкій, стр. 137—150.

²⁷⁾ Тамъ же, 534.

рянства, засвидѣтельствовали о живой русской душѣ въ крѣпостныхъ людяхъ. Съ этихъ поръ и русскіе государи и лучшіе изъ дворянъ начали думать думу крѣпкую, серьезную, свою собственную, а не вычитанную изъ французскихъ книгъ, о младшихъ братьяхъ, пока въ 1861 году не сдѣлали ихъ полноправными гражданами отечества. Въ Подоліи несомнѣнно, бѣдствія родины, опасность отторженія Подоліи отъ Россіи также укрѣпили вѣковой союзъ подольскихъ священниковъ и крестьянъ. Вѣдь они пережили общую опасность, однѣ и тѣ же надежды.

Народу о побѣдахъ русскихъ надъ войсками Наполеона священники и ксендзы въ Подоліи возвѣщали съ церковныхъ кафедръ²⁸⁾. Но священникамъ, несомнѣнно, приходилось ободрять крестьянъ и внѣ храмовъ, потому что война отразилась въ Подоліи паденіемъ цѣнъ на естественныя произведенія страны, ибо, „съ прерваніемъ разныхъ купеческихъ комерцій, все вообще потеряло свою цѣнность. Хлѣбъ... за ничто былъ. Овесъ по два золотыхъ... За скотъ и третьей доли нельзя было взять противъ того, что стоило. Напримѣръ, у кого воля стоилъ 40 рублей, тотъ не могъ получить за него и десять (рублей)“²⁹⁾. Духовенство слѣдило за вѣстями съ войны и имѣло вѣрныя свѣдѣнія о ходѣ военныхъ событій. Въ дневникѣ Подольскаго семинариста подъ 1812 годомъ записано, что военныя силы русскихъ раздѣлены на 4 арміи: Кутузова, Багратіона и т. д... Объ общемъ ходѣ событій въ двѣнадцатомъ году молодой семинаристъ-лѣтописецъ такъ выразился: „Вообще-же все воинство и весь народъ російскій показали въ сіе время чрезвычайныя, можно сказать, неслыханныя опыты геройства, мужества, твердости, усердія, ревности и благочестія. Московская губенія дала милиціи или народныхъ ратниковъ 70 тысячъ, Петербургская—30 т. и т. д.“³⁰⁾.

Въ 1813 году возвратились въ Подолію соратники Наполеона, хотя не всѣ. По крайней мѣрѣ, въ октябрѣ 1813 года еще числилось 980 однихъ землевладѣльцевъ-поляковъ Кіевской, Подольской и Волынской губерній, не возвратившихся на родину изъ войскъ

²⁸⁾ Лѣтопись Вин. кап. кляштора, стр. 46.

²⁹⁾ Свящ. Феод. Левицкій, стр. 10.

³⁰⁾ Тамъ же, 9 стр.

Наполеона ³¹⁾. Государь амнистировалъ перебѣжчиковъ еще въ 1814 и 1815 годахъ. Цѣня привязанность поляковъ къ ихъ родинѣ и желая привязать ихъ къ себѣ, Государь, несмотря на противоѣдствіе Австріи и Пруссіи, усвоилъ Варшавскому герцогству имя королевства. Польшѣ была дана подписанная Государемъ конституція, самоуправленіе, армія. 9 мая 1815 г. поляки присягнули Александру I-му, какъ королю. Въ Варшавѣ на всѣхъ правительственныхъ учрежденіяхъ укрѣпили флаги съ бѣлымъ орломъ. Въ октябрѣ 1815 г. княгиня Чарторижская записала въ своемъ дневникѣ: „у меня есть родина; я оставляю ее своимъ дѣтямъ“ ³²⁾. Государя многіе поляки называли великодушнымъ „воскресителемъ Польши“ ³³⁾. Но не всѣ такъ думали. Нѣкоторые поляки „смотрѣли сурово, желая Подоліи, Волыни и Литвы“ ³³⁾. Они приписывали воскрешеніе Польши не великодушному порыву сердца Александра I-го, а своему умѣнію повліять на москвитовъ, и надѣялись различными путями достигнуть большаго. Особенно развили свою дѣятельность іезуиты, безбѣдно существовавшіе въ Петербургѣ и имѣвшіе въ Полоцкѣ свою академію. Свораченія русскихъ, интриги, стремленіе причинить вредъ тѣмъ русскимъ, которые не были расположены къ нимъ, возмутили Александра I-го, и онъ выслалъ ихъ изъ Петербурга 20 декабря 1815 г., а 13 марта 1820 года изгналъ изъ Россіи „съ тѣмъ, чтобы и впредь ни подъ какимъ видомъ и наименованіемъ ихъ не впускать.“ Исполнилось предсказаніе Н. И. Тургенева, сказанное въ 1812 году преемнику Грубера Верезовскому на открытіи Полоцкой академіи: „Это—начало конца. Теперь вы натворите столько дѣлъ, что васъ выгонять“... Іезуитамъ вторили въ юго-западномъ краѣ ксенды. Въ отношеніяхъ помѣщиковъ этого времени къ подолецкому духовенству замѣчается перемена. Они раздѣляли убѣжденіе въ возможность полного возстановленія Польши и желали привлечь на свою сторону сельское духовенство, — поэтому измѣнили свое отношеніе къ священникамъ Любмирскіе и Основскіе, а за ними и другіе, сдѣлались ласковыми въ отношеніяхъ съ православными священниками, звали въ свои покои

³¹⁾ Лѣтопись, стр. 47.

³²⁾ Шильдеръ, III, 352.

³³⁾ Тамъ-же.

посѣщали дома батюшекъ, жертвовали на церкви и якобы братски сообщали: „скоро будетъ Польша, будетъ и уніа!“ Священники давали неизмѣнно одинъ отвѣтъ: „я старъ (или боленъ) и уже не доживу до этого“³⁴). Въ своей же средѣ и съ прихожанами у духовенства были другія рѣчи. Въ побѣдахъ Россіи съ 1812 по 1815 г. духовенство видѣло покровительство Неба, мощь русскаго генія и русскаго силы. Съ сознаниемъ превосходства русскихъ надъ всѣми вышло подольское духовенство изъ эпохи наполеоновскихъ войнъ и спокойно встрѣтило и пережило событія въ нашемъ краѣ 1830—1, 1848 и 1861—3 годовъ, даже безъ вражды къ своимъ политическимъ недругамъ, а сънисхожденіемъ къ ихъ мечтаніямъ... Это засвидѣтельствовано исторіей. О настроеніи же духовенства свидѣлствуютъ имѣющіяся у пишущаго эту статью тетрадки изъ 30-хъ и 40-хъ годовъ XIX в., въ которыхъ подольскіе семинаристы, рядомъ съ малорусскими пѣснями и отрывками изъ стиховъ Державина, записали стихи и пѣсни въ честь русскихъ воиновъ и отдѣльныхъ героевъ 1812 года. Есть діалоги побѣдителей русскихъ съ побѣжденными французами. Еще въ концѣ 1860 годовъ подольскіе семинаристы и ученики духовныхъ училищъ распѣвали героическія пѣсни, сохраненныя въ семьяхъ духовенства изъ эпохи Наполеоновскихъ войнъ. Помню содержаніе и даже отрывки нѣкоторыхъ изъ нихъ. Напр., въ нихъ намѣстие Наполеона изображалось такъ: „землю топчутъ русской славы семиверстные шаги.“ Тоска Россіи по Государѣ Александрѣ I-мъ, послѣдовавшемъ съ своей арміей въ Западную Европу за Наполеономъ, вылилась въ пѣсню:

Гдѣ ты, свѣтлый Царь царей,

Ангель мира, другъ людей?

Гдѣ ты солнце красное?

Гдѣ теперь?

Ждетъ тебя Царица мать,

Жаждетъ Сына лобызати!

Ждетъ прекрасная Царевна,

Ждетъ святая Русь.

³⁴) По семейнымъ преданіямъ. См. также статью: „С. Боровка. Ямпубада“, (историко-стат. описаніе) въ Под. Еп. Вѣд. 1895 г. № 17—18.

Съ особымъ воодушевленіемъ пѣлись стихи:

Широка она родная (Русь):

Ростомъ міру по плеча!

Вся одежда ледяная,

Только сердце горячо!

Значеніе торжества Александра I надъ Наполеономъ воспѣвалось въ стихахъ:

(Александръ I) Воскресилъ Бурбоновъ домъ,

Имя русское прославилъ,

Миръ вселенной далъ!

Съ эпохи наполеоновскихъ войнъ прошло много времени, смѣнилось нѣсколько поколѣній. У государства нашего явились новые враги и новые друзья, возникли новыя задачи. Но вѣчно будетъ памятна личность Александра I, благословеннаго на великій подвигъ единоборства съ величайшимъ полководцемъ, потому что подъ державнымъ руководствомъ Александра Благословеннаго, не только былъ побѣжденъ Наполеонъ, но въ то же время совершился благой поворотъ въ религіозномъ настроеніи общества, возвысилось патріотическое чувство и положено основаніе братскимъ отношеніямъ верхнихъ сословій русскаго государства къ крестьянамъ. Вѣчно будетъ поучительно единеніе русскаго народа съ своимъ Государемъ, создавшее непреодолимую силу, уничтожившую дотолѣ непобѣдимую мощь Наполеона. И радостно вспомнить, что въ эту эпоху подольское духовенство было духомъ едино со всею Русью и добровольно отпуская на поле брани и смерти за родину своихъ дѣтей.

Прот. І. Шиповичъ.

Сонъ о жизни.

Утопая въ зелени старыхъ раскидистыхъ лищъ, на небольшомъ пригоркѣ, спускающемся крутымъ обрывомъ къ рѣкѣ, живописно расположилась красивая барская усадьба. Передъ самымъ балкономъ ея стариннаго дома разросся довольно обширный палисадникъ, въ которомъ искусно обдѣланныя клумбы пестрѣли разнообразными цвѣтами. Тутъ ярко горѣли на солнцѣ неприхотливыя

пионы; рядомъ съ ними, гордо поднявъ къ верху свои царственныя головки, пышно раскинулись душистыя розы, а далѣе зелеными нераспустившіеся еще георгины, въ зелени которыхъ стыдливо прятали свои голубые бутоны веселые, но скромныя „анютины глазки“. Воздухъ напоенъ былъ душистымъ ароматомъ цвѣтовъ.

Невдалекѣ отъ усадьбы,—только перейти чрезъ дорогу,— бѣлѣла маленькая очень красивая церковь. Медленно потухающее солнце кидало на нее свои послѣдніе косые лучи. День угасалъ. Чувствовались затишье и предвечерняя пріятная свѣжесть.

На балконѣ дома собралось довольно оживленное общество. Стоялъ неутомимый говоръ. Раздавались больше молодые голоса. Иногда срывался задорный смѣхъ, слышалась остроумная шутка.

Но вдругъ все смолкло. Всѣ притихли. Кто-то завелъ рѣчь о сновидѣніяхъ. Стали припоминать замѣчательные сны,— кому какой пришлось видѣть.

— О, мнѣ однажды приснилась вся моя жизнь! съ загорѣвшимся взглядомъ воскликнула одна молодая дѣвушка.—Но какъ проснулась я, такъ все и перезабыла. Помню только, что я видѣла свою жизнь веселой, веселой. Вокругъ меня все радовалось, хохотало, прыгало.. а я, кажется, больше всѣхъ...—неожиданно закончила рассказчица.

— Глупенькаяты, Маруся! ласково глядя ея волосы, замѣтила рядомъ сидѣвшая мать.—У тебя еще вѣтерокъ ходитъ въ этой упрямой, хотя и милой головкѣ! Будешь постарше, узнаешь, что жизнь—далеко не праздникъ.

— Господа! обратился вдругъ къ молодому собранію довольно пожилой помѣщикъ, до того времени упорно молчавшій. Это былъ хозяинъ дома и отецъ большинства сидѣвшей здѣсь молодежи. Всѣ мгновенно обратились въ его сторону.

— Хотите, я вамъ расскажу замѣчательный сонъ, который я видѣлъ такъ ясно и живо, какъ будто все это было въ дѣйствительности, наяву...

— Расскажи, папа! Расскажите!.. общимъ хоромъ со всѣхъ сторонъ раздались голоса.

Настала мертвая тишина. Вечернія тѣни густыми бликами ложились на все. Отъ рѣки потянуло довольно ощутительною сыростью и прохладой...

— Однажды, — глухимъ голосомъ заговорилъ помѣщикъ, — сидя вотъ здѣсь же, на этомъ самомъ балконѣ и, приблизительно, въ такой же чудный вечеръ, я любовался солнечнымъ закатомъ. Я съ интересомъ слѣдилъ за тѣмъ, какъ вечерняя заря багрянымъ полымемъ охватила все почти небо, какъ она потомъ постепенно стала все таять и таять и какъ, наконецъ, совсѣмъ погасла на небѣ. Такъ, думалъ я, скоро погаснетъ и моя жизнь... И вдругъ я почувствовалъ, какъ тяжелая, гнетущая грусть легла на мое сердце. Мнѣ такъ захотѣлось разрыдаться по-дѣтски, что я еле смогъ удержать свои слезы... Меня охватилъ ужасъ при мысли о смерти. Исчезнуть, какъ разлившаяся волна, погрузиться въ вѣчную тьму — эти мысли приводили въ трепеть мою душу... Погруженный въ глубокое раздумье, я долго послѣ этого не могъ заснуть... Только къ утру, наконецъ, я забылся... И вотъ вдругъ помню, потянулись предо мной шумныя улицы какого-то большого города. Точно волны морскія, колыхаясь, шли по нимъ взадъ и впередъ безчисленныя толпы народа. Здѣсь можно было встрѣтить людей всякихъ сословій и положеній. Я видѣлъ, какъ торопливо направлялись другъ къ другу богатые люди, разодѣтые въ роскошныя одежды, какъ медленно и терпѣливо подвигались впередъ бѣдняки, обезсиленные, нерѣдко страшно согнувшіеся подъ тяжестью непосильной ноши. Видъ этой человѣческой суеты наполнилъ печалью мое сердце.

„Несчастные люди! говорилъ я себѣ: къ чему всѣ ваши заботы? Вы всѣ стремитесь къ счастью, но кто изъ васъ нашель его? Не все ли только сонъ и мечта? Не все ли обманъ? Нѣтъ, ничто не даетъ намъ счастья! Мы — игрушка нашихъ желаній, которыя вѣчно гонягъ насъ впередъ и впередъ, пока не поглотить, наконецъ, насъ великое море уничтоженія“...

— Да какой, ты папа, сталъ проповѣдникъ! — съ насмѣшкой воскликнулъ одинъ изъ его сыновей, одѣтый въ бѣлый студенческой китель. На сочныхъ румяныхъ, какъ спѣлая вишня, губахъ молодого человѣка давно уже играла ироническая улыбка.

Съ легкимъ укоромъ посмотрѣлъ на сына отецъ и, тяжело вздохнувъ, продолжалъ свой рассказъ.

— Я не замѣтилъ, какъ вдругъ улицы шумнаго города куда-то исчезли. Я стоялъ уже на вершинѣ высокой скалы, и чей-то голосъ говорилъ мнѣ надъ самымъ ухомъ: „Ты вздумалъ учить другихъ,

ты хотѣлъ спасти отъ заблужденія твоихъ братьевъ,—но впасть самъ въ заблужденіе. Смотри же теперь и поучайся!“

Я поднялъ глаза и увидѣлъ предъ собой прекрасную страну. Это былъ настоящій райскій уголокъ. Зеленныя рощи то и дѣло перемежались здѣсь съ золотистыми полями; мягкія волны пробѣгали по нимъ и заставляли колосистую рожь тихо шептаться съ сѣсной рѣвкой. Тутъ же вились дороги, освѣщенные деревьями всевозможныхъ породъ; изъ ихъ густой листвы раздавалось щебетаніе птичекъ. Трава, усыпанная роскошными цвѣтами, сталась бархатнымъ, пестрымъ ковромъ... Воздухъ былъ напоенъ ароматомъ.. Дышалось легко и свободно... По золотистому песку, тихо журча, пробѣгалъ ручеекъ. Я съ восхищеніемъ разсматривалъ прекрасную мѣстность... Но вотъ я увидѣлъ человѣка, одѣтаго въ богатую одежду. Онъ шелъ медленно по зеленому лугу, погруженный въ глубокую думу. Его взглядъ былъ устремленъ въ землю, а на лицѣ было выраженіе тоски и недовольства. Слѣдомъ за нимъ шла многочисленная свита, готовая по первому знаку исполнить малѣйшее желаніе своего господина. Одинъ изъ слугъ подавалъ ему вкусные плоды, другой протягивалъ золотой кубокъ съ виномъ. Но человѣкъ ѣлъ и пилъ неохотно. Онъ постоянно оборачивался то въ ту, то въ другую сторону, вздрагивалъ, какъ бы чего-то пугаясь...

— Ну, право, папа, точно изъ „Тысячи и одной ночи!“—снова свернулъ свое замѣчаніе безпокойный студентъ.

Но помѣщикъ продолжалъ свой разговоръ, не обративъ рѣшительно никакого вниманія на слова сына.

— Еще мгновеніе, говорилъ онъ, и предо мной все снова измѣнилось. У ногъ моихъ лежала другая, уже дикая мѣстность. По склону ея лѣзилась маленькая бѣдная хижина. Человѣкъ, одѣтый почти въ рубище, съ вязанкой дровъ за плечами, съ трудомъ спускался съ горы къ этой хижинѣ. Острые камни рѣзали ему ноги... Колючій кустарникъ страшно паралъ и рвалъ его тѣло. Наконецъ, человѣкъ добрался до своей избушки.

Съ радостными криками выбѣжали изъ нея навстрѣчу ему маленькія дѣтишки... Своими ручонками они тянулись къ его лицу, старались отереть съ него крупными каплями падавшій

потъ; а у самага порога хижины труженика вѣтчала жена, и среди этой милой семьи онъ забылъ всю свою усталость, всю понесенную тяжесть.

Я долго смотрѣлъ и радовался довольству этого человѣка, который чувствовалъ себя счастливымъ въ такой глухой, безлюдной мѣстности. И опять я услышалъ прежній голосъ:

„Замѣть, говорилъ онъ мнѣ: любовь всегда влечетъ за собой довольство и надежду. Кто не работаетъ, чтобы сдѣлать счастливыми другихъ, тотъ никогда не будетъ счастливъ самъ. Окруженный избыткомъ и роскошью, онъ будетъ чувствовать себя несчастнымъ. Ты видѣлъ это на примѣрѣ празднаго человѣка въ прекрасной странѣ... Онъ ничего не дѣлалъ для другихъ. Онъ только жилъ для себя и считалъ своихъ спутниковъ своими рабами, которые должны работать за него. Поэтому онъ не находилъ нигдѣ себѣ радости. Онъ не слышалъ чуднаго пѣнія птицъ, не замѣчалъ красоты цвѣтовъ... Онъ съ ужасомъ видѣлъ только одно,—это пустоту своей души“..

„Бѣднякъ же работаетъ для своей жены и дѣтей. Его побуждаетъ къ этому любовь. Она же даетъ ему силу и спокойствіе. Онъ охотно несетъ свой тяжелый трудъ: радость близкихъ людей служить ему лучшей наградою. Такъ не внѣшнія блага, а самъ человѣкъ создаетъ свое счастье“.

Смолкъ говорившій мнѣ голосъ... и я вдругъ проснулся. Солнце высоко уже стояло на небѣ и своими лучами ударило мнѣ въ голову. Я поднялся съ постели, но долго не могъ освободиться отъ впечатлѣнія этого сна.

Разказчикъ опустилъ голову и о чемъ-то крѣпко задумался. На балконѣ воцарилась тишина. Только слышно было, какъ гдѣ-то за рѣкой защелкалъ соловей, сначала слабо, слабо,—а потомъ все громче. Вскорѣ ему отозвался другой, третій... и заплѣли, зарокотали чудные звуки соловьиныхъ трелей, будя засыпавшую ночь.

(В. Бл.)



Оффициальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны послужбъ.

О прѣделены на псаломщическія мѣста и. д. псаломщика къ церквамъ: с. Кириевки-Малой Ольгопольскаго у. б. псаломщикъ Иванъ *Вержбицкій*, с. Гредчинецъ Летичевского у. надзиратель ремесленной братской школы Артемій *Ковальскій*, с. Боркова Литинскаго у. б. псаломщикъ Григорій *Бабенко*, м. Жабокрича Ольгопольскаго у. діаконъ-учитель церковно-приходской школы с. Саши Гайсинскаго у. Пимень *Христофоровъ*, с. Кузьминчика Каменецкаго у. б. псаломщикъ Стефанъ *Пашковскій*, с. Подфилипья Каменецкаго у. крестьянинъ Иванъ *Миханько*, м. Стрижавки Винницкаго у. учитель церковно-прих. школы с. Михайловки Ольгопольскаго у. Онисимъ *Плетенчукъ*—4 августа и с. Зеленыхъ-Куриловець Ушицкаго у. послушникъ Подольскаго архіерейскаго дома Аѳанасій *Бондаръ*—5 августа.

Назначены на священническія мѣста къ церквамъ: с. Броницы Могилевскаго у. учитель Жмеринскаго двукласнаго желѣзнодорожнаго училища Стефанъ *Билевичъ*, с. Калюсика Ушицкаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Стефанъ *Ольшевскій* и с. Осламова Ушицкаго у. окончившій пастырское Житомирское училище Николай *Харьковъ*; на псаломщицкія мѣста къ церквамъ: с. Рудницкаго Ольгопольскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Николай *Сулима* и и. д. 1-го псаломщика с. Слободы-Жабокричской Ольгопольскаго у. учитель церковно-приходской школы с. Варовець Проскуровскаго у. Василій *Шевчукъ*—9 августа; с. Коссъ Ямпольскаго у. состоящій на діа-

конскомъ мѣстѣ при Николаевской перкви с. Бабчинецъ того же уѣзда священникъ *Ипполитъ Прасицкій* и с. Козодавинецъ Ушицкаго у. б. священникъ *Александръ Антоніевъ*—4 августа.

Перемѣщены: священникъ с. Громовки Могилевского у. Александръ *Губаржевскій* и протоіерей с. Заливанщаны Винницкаго у. Фавель *Шведовскій* одинъ на мѣсто другого и псаломщики церквей: 1-й м. Жабобриска Ольгопольскаго у. *Феодотъ Балковскій* къ той же церкви на 2-е псалом. место, 2-й Поповой-Гребли Ольгопольскаго у. *Іерооѣй Пряницкій* къ церкви с. Бурштень Балтскаго у. и с. Крушановки Ушицкаго у. *Евгеній Клипуновскій* къ церкви с. Поповой-Гребли Ольгопольскаго у. (2-е псалом. мѣсто)—4 августа.

Отчисленъ и. д. псаломщика с. Боркова Литинскаго у. *Игнатій Самборскій*—4 августа.

Уволены за штатъ: священникъ с. Вышаго-Ольчедаева Могилевского у. Александръ *Смолянскій* и, согласно прошенію, псаломщикъ с. Яцковецъ Литинскаго у. *Епифаній Садковскій*—2 августа и священникъ с. Коссъ Ямпольскаго у. *Тимоѣй Прасицкій*—4 августа.



Скончался состоящій на псаломщическомъ мѣстѣ при перкви с. Бруніовки Проскуровскаго у. священникъ *Феофанъ Зелинскій*—1 августа.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи

за 1910—11 учебный годъ.

I.

Школы церковно-приходскія одноклассныя и двухклассныя. Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса. Классные журналы. Росписаніе уроковъ. Школьная дисциплина. Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-повторительныя занятія. Учащіе, наиболее ревностно относящіеся къ школьному дѣлу. Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Курсы.

Въ отчетномъ году начальныхъ церковно-приходскихъ школъ (съ образцовыми при учительскихъ) въ епархіи было: 1704 одно, классныхъ и 20 двухклассныхъ. Количество одноклассныхъ школъ въ сравненіи съ предыдущимъ годомъ, въ общемъ увеличилось на двѣ, при наличности слѣдующихъ перемѣнъ въ ихъ составѣ: въ Балтскомъ уѣздѣ вновь открыта школа этого типа въ д. Ивановкѣ (приходъ с. Красеньяга) Молокишской волости, въ Литинскомъ—въ д. Хуторахъ-Дубовскихъ (приходъ г. Хмѣльника), въ Ольгопольскомъ—при Бершадскомъ мужскомъ монастырѣ, а въ Брацлавскомъ уѣздѣ—Забужанская одноклассная школа преобразована въ двухклассную съ ремесленными классами. Двухклассныхъ школъ въ предыдущемъ году было 18; въ отчетномъ году преобразована, какъ уже сказано, въ двухклассную Забужанская одноклассная Брацлавскаго уѣзда и вновь открыта (въ составѣ только втораго класса) Каменецкая мужская при ремесленной школѣ Св. Іоанно-Предтеченскаго Братства, и такимъ образомъ число и двухклассныхъ школъ епархіи увеличилось на двѣ. Изъ одноклассныхъ школъ специально мужскихъ—39, специально женскихъ—66 и смѣшанныхъ—1602. Въ нихъ обучалось 60.060 мальчиковъ и 26.417 дѣвочекъ, всего 94.477 душъ обоего пола. Изъ двухклассныхъ школъ 2 специально мужскія, 1 женская и 17 смѣшанныхъ; въ нихъ обучалось 1810 мальчиковъ и 470 дѣвочекъ, всего 2.280 душъ обоего пола.

На каждую одноклассную школу приходилось среднимъ числомъ 55 учащихся, на каждую двухклассную 114.

По уѣздамъ начальныя церковныя школы епархіи распределяются такимъ образомъ:

Балтскій уѣздъ	1	двухкл. и	237	одноклассныхъ.
Брацлавскій „	1	„	144	„
Винницкій „	4	„	109	„
Гайсинскій „	3	„	146	„
Каменецкій „	2	„	146	„
Летичевскій „	97	„
Литинскій „	2	„	152	„
Могилевскій „	1	„	116	„
Ольгопольскій „	3	„	131	„
Проскуровскій „	162	„
Ушицкій „	132	„
Ямпольскій „	3	„	132	„
Итого . 20		„	1704	„

Послѣ произведенныхъ въ концѣ отчетнаго года оканчивающимъ курсъ начальныхъ школъ испытаній особыми комиссіями, по назначенію Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, признаны достойными установленныхъ свидѣтельствъ:

- 1) о знаніи курса двухклассныхъ школъ 83 мальчика и 16 дѣвочекъ;
- 2) о знаніи курса одноклассной школы: а) 123 мальчика и 37 дѣвочекъ изъ числа учащихся въ 1-мъ классѣ двухклассныхъ школъ и б) 6871 мальчикъ и 1876 дѣвочекъ изъ учащихся въ одноклассныхъ школахъ. Въ среднемъ на одну двухклассную школу приходится 4,95 окончившихъ со свидѣтельствомъ одноклассной школы, иначе говоря, % всѣхъ выпущенныхъ по двухкласснымъ школамъ равнялся 11,35, при условіи, что три изъ этихъ школъ вовсе не дали выпуска (Забужанская Брацлавскаго уѣзда и Каменецкая при ремесленной Св.-Іоанно-Предтеченскаго Братства, какъ функционирующія только первый годъ, а также Гуцинецкая Винницкаго уѣзда, за невозможностію набрать комплектъ для второго класса). Въ среднемъ на каждую одноклассную школу приходится окончившихъ курсъ обоюго пола 5,12 и, сравнительно съ общимъ числомъ учащихся, удостоенные свидѣтельствъ составляютъ свыше 9%. Самый высокій процентъ окончившихъ по

всѣмъ начальнымъ школамъ дали уѣзды Каменецкій (12,1⁰/о) и Винницкій (9,9⁰/о), наиболѣе низкій—уѣздъ Проскуровскій (7,9⁰/о)

Учебныя занятія въ двухклассныхъ и городскихъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ открыты съ конца августа мѣсяца или въ первыхъ числахъ сентября, въ большинствѣ остальныхъ школъ—въ первой половинѣ сентября, но было не мало и такихъ школъ, въ которыхъ ученіе началось въ первыхъ числахъ октября или даже позже, въ зависимости отъ разныхъ обстоятельствъ, какъ то: поздняго окончанія полевыхъ работъ, къ участию въ которыхъ привлекаются и дѣти-школьники и школьницы, въ нѣкоторыхъ случаяхъ—недостаточно внимательнаго отношенія къ школьному дѣлу завѣдующихъ школами и учащихся, довольно часто—косностию родителей учащихся, которые совершенно не считаются съ требованіями школы о своевременной явкѣ дѣтей къ началу ученія.

Закончился учебный годъ въ двухклассныхъ и одноклассныхъ школахъ въ апрѣлѣ или въ началѣ мая установленными экзаменами.

Учебныя занятія въ этихъ школахъ распредѣлялись по годамъ обученія согласно требованію дѣйствующихъ программъ, велись по одобреннымъ учебникамъ, при чемъ учащіе руководствовались какъ програмами, такъ и объяснительными къ нимъ записками. Учебный матеріалъ располагался по годамъ обученія болѣе или менѣе однообразно во всѣхъ почти начальныхъ школахъ епархіи, кромѣ тѣхъ одноклассныхъ школъ, при которыхъ имѣется по два учащихся и въ которыхъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 13 фѣвраля—10 марта 1910 года за № 1206, введенъ четырехгодичный курсъ обученія. Въ этихъ послѣднихъ школахъ младшая группа дѣлится обычно на два отдѣленія, въ которыхъ проходитъ курсъ перваго года и часть курса втораго года, а среднее и старшее отдѣленіе являются соотвѣтствующими нормальными группами одноклассной школы.

Предметами обученія въ церковно-приходскихъ школахъ, согласно Высочайше утвержденному 1 апрѣля 1902 года Положенію, были: 1) Законъ Божій (молитвы, священная исторія,

объясненіе богослуженія и краткій кратихизисъ), 2) церковное пѣніе, 3) церковно-славянская грамота, 4) рускій языкъ, 5) письмо, 6) начальная ариметика, 7) рукодѣліе (для дѣвочекъ); въ двухклассныхъ школахъ, сверхъ того, преподавались: 8) отечественная исторія, 9) географія въ связи съ краткими свѣдѣніями о явленіяхъ природы и 10) линейное черченіе.

Успѣшность школъ за отчетное время въ предѣлахъ пройденнаго курса въ общемъ была вполне удовлетворительной, хотя не была для отдѣльныхъ школъ одинаковой, стоя въ зависимости отъ весьма разнообразныхъ условій, какъ напримѣръ, споровки, опытности и степени усердія учащихъ, числа и развитія учащихся, достаточности учебныхъ книгъ и пособій и т. д. Разумѣется, были школы по успѣхамъ очень хорошія, были хорошія, посредственныя и даже слабыя. Точно такъ же результаты преподаванія отдѣльныхъ предметовъ не всегда были одинаковы по всѣмъ школамъ; даже разные отдѣлы одного и того же предмета курса разрабатывались не одинаково полно и основательно въ различныхъ школахъ. Тѣмъ не менѣе въ общемъ церковно-приходскія школы епархіи выполнили свое дѣло, повторяемъ, вполне удовлетворительно.

Объ *успѣхахъ обученія* по каждому въ отдѣльности предмету можно сказать слѣдующее:

Законъ Божій. По годамъ обученія „наставленіе въ Законъ Божіемъ, руководство къ молитвѣ и дѣятельному участию въ богослуженіи“ дано дѣтямъ въ слѣдующемъ объемѣ: въ младшей группѣ учащіяся приобрѣли понятіе о Богѣ въ Святой Троицѣ поклоняемомъ, Его свойствахъ, о Богородицѣ, о ангелахъ и святыхъ, объ иконахъ, научены осмысленному, благоговѣйному и несильному исполненію молитвенныхъ дѣйствій, а также усвоили объясненіе крестнаго знаменія, поклоновъ поисныхъ и земныхъ, колѣнопреклоненія, и за симъ изучили первоначальныя молитвы, съ усвоеніемъ буквального значенія непонятныхъ славянскихъ словъ и оборотовъ, встрѣчающихся въ нихъ, и общаго содержанія молитвъ. Къ концу года въ той же группѣ дѣтямъ сообщены краткія свѣдѣнія о сотвореніи міра и челоуѣка, о

жизни первыхъ людей въ раю, грѣхонаденіи прародителей, обѣтованіи Спасителя и о событіяхъ, воспоминаемыхъ въ главные церковные праздники.

Во второй группѣ пройдена священная исторія Ветхаго и Новаго Заветовъ. Священно-историческіе рассказы дѣти передаютъ свяно и сознательно, довольно твердо усвоили важнѣйшіе прообразы и пророчества, а также умѣютъ сдѣлать правоучительные выводы примѣнительно къ жизни изъ изученныхъ повѣствованій. Кромѣ священной исторіи, дѣти той же группы изучили символъ вѣры, десять заповѣдей Божіихъ, евангельскія блаженства, молитву Симеона Богопримца, тропари великихъ и храмовыхъ праздниковъ.

Въ 3-й группѣ пройдены краткій катихизисъ и ученіе о богослуженіи православной церкви. Катихизическое ученіе дѣти во многихъ школахъ излагали связнымъ разговоромъ безъ помощи вопросовъ; при изученіи богослуженія они по возможности усвоили смыслъ церковныхъ молитвословій, пѣснопѣній и священнодѣйствій.

Во второмъ классѣ двухклассныхъ школъ учащіеся вводятся съ большой полнотой въ область религіознаго знанія и благочестивой жизни путемъ основательнаго прохожденія священной исторіи (съ дополненіемъ къ курсу одноклассной школы—по указаніямъ программы), усвоенія въ расширенномъ объемѣ ученія о богослуженіи и православнаго катихизиса, а также ознакомленія съ главнѣйшими событіями изъ исторіи церкви.

Къ болѣе или менѣе общимъ для значительнаго числа школъ недочетамъ въ преподаваніи Закона Божія надо отнести тѣ же, что указывались и въ прежнихъ отчетахъ, т. е. 1) прохожденіе программы торопливое, съ сокращеніями, въ особенности отдѣла о богослуженіи, который къ тому же проходитъ недостаточно наглядно, безъ практическаго ознакомленія съ устройствомъ храма, алтаря, иконостаса, съ священными облаченіями и т. д., безъ ознакомленія съ порядкомъ и содержаніемъ церковныхъ службъ, 2) сообщеніе преподаванію Закона Божія характера обычнаго предмета, а не христіанскаго оглашенія

ученія вѣры и нравственности, 3) механическое заучиваніе уроковъ по учебной книжкѣ; 4) недостаточно осмысленное изученіе дѣтьми молитвъ. Впрочемъ, справедливость требуетъ сказать, что указанные недочеты въ преподаваніи Закона Божія присущи главнымъ образомъ школамъ, въ которыхъ дѣло законоучительства по какимъ бы то ни было причинамъ находится въ ненормальныхъ условіяхъ,—школамъ, гдѣ преподаванію предмета не удѣляется столько времени и труда, сколько было бы необходимо въ интересахъ правильной постановки его. Къ такимъ школамъ прежде всего надо причислить школы селъ и деревень, приписанныхъ къ приходамъ. Отдаленныя отъ мѣста жительства священниковъ иногда значительнымъ разстояніемъ, онѣ рѣдко посѣщаются ими, и тутъ-то допускаются пропуски уроковъ, перемены въ занятіяхъ въ теченіе дѣльныхъ недѣль, вынуждаемое необходимостію преподаваніе предмета разными лицами,—все то, что такъ много вредитъ правильному и успѣшному веденію дѣла. Если къ сказанному прибавить еще, что между о.о. завѣдующими встрѣчаются обремененные законоучительствомъ въ двухъ, нерѣдко въ трехъ и даже четырехъ школахъ, слишкомъ узко понимающіе задачи обученія Закону Божію, недостаточно иногда знакомые съ приемами обученія, недостаточно попечительные и исправные въ дѣлѣ исполненія своихъ школьныхъ обязанностей или же лишенные возможности нести законоучительскіе труды вслѣдствіе болѣзненности, старости и другихъ причинъ, то придется согласиться, что далеко не во всѣхъ школахъ дѣло преподаванія Закона Божія находится въ благопріятныхъ условіяхъ. И если такое обстоятельство не особенно замѣтно, то этимъ школы обязаны труженничеству многихъ учителей и учительницъ, въ значительной мѣрѣ способствовавшихъ тому, что успѣхи по Закону Божію за отчетное время можно признать въ общемъ вполне удовлетворительными и требованія программы выполненными съ достаточной полнотой.

Церковное пѣніе. Не смотря на важность церковнаго пѣнія въ курсѣ церковно-приходской школы и высокое значеніе его въ глазахъ народа, преподаваніе его далеко не вездѣ стоитъ на

должной высотѣ. Въ значительномъ большинствѣ одноклассныхъ школъ проходится программа предмета въ сокращенномъ видѣ (курсъ перваго и втораго годовъ обученія), а именно: болѣе или менѣе успѣшно изучаются по слуху въ унисонъ или въ два голоса общеупотребительныя молитвы, тропари и пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи св. Іоанна Златоустаго обычныхъ церковныхъ напѣвовъ. Въ немногихъ школахъ дѣти ознакомлены съ круглой и церковной нотой и привлекаются къ участию въ клиросномъ хоровомъ пѣніи. Есть и такія одноклассныя школы, гдѣ пѣнія нѣтъ совершенно. Болѣе близко къ объему синодальной программы преподается этотъ предметъ въ двухклассныхъ школахъ епархіи. Тутъ учащіеся разучиваютъ по обиходу требуемыя программой пѣснопѣнія всенощной и божественной литургіи, великопостныя и пасхальныя напѣвы, навываютъ въ двухъ и трехголосномъ пѣніи какъ церковныхъ пѣснопѣній, такъ и свѣтскихъ пѣсень, а по теоріи знакомятся (во второмъ классѣ) съ самыми элементарными свѣдѣніями о музыкальныхъ ключахъ, знакахъ, гаммахъ мажорныхъ и минорныхъ. По отдѣльнымъ уѣздамъ успѣхи обученія церковному пѣнію представляются въ слѣдующемъ видѣ.

Въ Балтскомъ уѣздѣ программа вполне пройдена только въ половинѣ школъ; въ значительной части ихъ дѣти научены въ унисонъ или въ два голоса пѣть молитвы и часть пѣснопѣній всенощнаго бдѣнія и литургіи. Въ нѣкоторыхъ школахъ пѣніе поставлено совсѣмъ слабо. Лучшими по успѣхамъ въ церковномъ пѣніи должны быть признаны школы селъ: Крутенькаго, Вербовой, Голованевска, Емиловки, Свирневой, Юзефполя, Премыскаго, Катеринки, Капитанки, Пушковой, Новоселки, Роскошной, Клиновой, Синекъ, Ольховаты, Ольшанки, Каменнаго-Брода, Маньковки, Ольшанки, Мечетны Малой, Мечетны Великой (мужская), Кумарь, Великаго-Бобрিকা и с. Буриловы (24 школы, — 10% общаго числа одноклассныхъ школъ уѣзда). Слабыя познанія найдены въ школахъ: Адамовки-Кричуновской, Адамовки-Курачи-Лозянской, Трояновъ, Даниловой-Балки, Дубиновой и Овсяника.

Въ Брацлавскомъ уездѣ въ школахъ, учителя которыхъ владѣютъ искусствомъ преподаванія пѣнія, занятія велись согласно программѣ и состояли въ наученіи дѣтей-школьниковъ сначала квадратной нотѣ и пѣнію по нотамъ простѣйшихъ пѣснопѣній, а затѣмъ въ ознакомленіи учащихся съ напѣвами осмогласія; въ тѣхъ же школахъ, учителя которыхъ мало знакомы съ теоріей пѣнія, дѣти были научены пѣть съ голоса общеупотребительныя молитвы. При многихъ школахъ уѣзда организованы хорошіе хоры.

Въ Винницкомъ уездѣ „успѣхи обученія церковному пѣнію очень разнообразны: въ значительномъ большинствѣ церковныхъ школъ дѣти научились пѣть общеупотребительныя молитвы, тропари храмовыхъ и нѣкоторыхъ двенадцатыхъ праздниѣвъ, важнѣйшія пѣснопѣнія всеобщаго бдѣнія и литургіи, а также нѣкоторыя гласы на „Господи воззвахъ“ и „Богъ Господь“ съ тропарями. Эти знанія достигнуты путемъ обученія съ голоса, и только болѣе способныя дѣти обучались нотному пѣнію; изъ нихъ составлялись церковныя хоры. Въ почти полномъ объемѣ программа пѣнія преподавалась въ значительно меньшемъ числѣ школъ. Пѣніе велось систематически правильно, съ изученіемъ нотъ, въ слѣдующихъ школахъ: двухклассныхъ—Браиловской и Мизяковской, одноклассныхъ—Новога-Пикова, Старыхъ-Хуторовъ, Могилевки, Мончинецъ, Немиринецъ, Леляковъ, Старой-Винницы, Кордылевки, Хуторовъ-Мизяковскихъ, Супрунова и Павловки. По неспособности учителей и мѣстныхъ псаломщиковъ не преподавалось пѣніе въ школахъ: Майдана-Супруновскаго, Лавровки, Слободы-Кустоведкой, Лозной, Сѣдавы, Шкуринецъ и Янова“.

Въ Гайсинскомъ уездѣ „изученіе пѣнія по нотамъ и по программѣ велось въ меньшинствѣ школъ. Лучшія въ этомъ отношеніи школы—двухклассныя Гайсина, Джулинокъ, Краснополки, одноклассныя—Грановскаго монастыря, Малой-Мочулки, Тырловки. Въ большинствѣ школъ дѣти научились съ голоса пѣть обычныя молитвы, пѣснопѣнія всеобщаго бдѣнія, литургіи, службы св. Пасхи, гласовыя напѣвы—сполна или частію. Изъ такихъ учениковъ въ школахъ организовались хоры, принимавшіе участіе въ богослуженіи. Есть и такія школы, въ которыхъ дѣти, кромѣ молитвъ

передъ и послѣ уроковъ, больше ничего не поютъ. Къ нимъ относятся школы: Адамовки, Антоновки, Ивангорода, Куьки, Лозоваты, Слободы-Гайгородской, Сокольца, Ставокъ (женская), Тешлика и Хащеваты“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоего пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Янковцы с.* Летичевскаго у. съ 9 января. Церк. земли 68 дес. 117 кв. с. и 6 дес. лѣса; 2116 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 319 р. 83 коп.

3) *Демидовка с.* Ольгопольскаго у. съ 14 января. Церк. земли 36 дес.; 1496 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1887 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 годъ—102 р. 80 коп.

4) *Погорѣла с.* Могилевскаго у. съ 20 января. Церк. земли 40 дес. 68 кв. с.; 1620 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1904 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г.—254 руб. 30 коп.

5) *Барщовцы с.* Могилевскаго у. съ 26 января. Церк. земли 33 дес. и лѣса 10 дес.; 1859 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1825 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г. 170 руб.

6) *Шаргородъ м.* Могилевскаго у. съ 5 марта. Церк. земли 78 дес. 1124 кв. саж. и сѣнокосной съ лѣсомъ 12 дес.; 2884 души обоего пола; причт. помѣщ. есть; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1909 г. 240 руб.

7) *Ометинцы с.* Гайсинскаго у. съ 7 апрѣля. Церк. земли 35 дес. 684 кв. саж. и лѣса 18 дес. 1132 кв. саж.; 2931 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1908 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 247 р. 43 коп.

8) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоего пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г.—60 р.

9) *Левкоцы с.* Брацлавскаго у. съ 29 мая. Церк. земли 44 дес. 1480 кв. с.; 2125 душъ обоего пола; причт. постройки выстроены въ 1900 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 620 руб.

10) *Чапля с.* Летичевского у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

11) *Сьдава с.* Винницкаго у. съ 25 іюля. Ц-рк. земли 35 дес. 1169 кв. с.; 1260 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1906 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 105 руб.

12) *Божиковцы с.* Летичевского у. съ 23 іюля. Церк. земли 36 дес. 1901 кв. с. и дѣса 5 дес. 1551 кв. с.; 1799 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1900 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. (не указано).

13) *Кошаринцы с.* Ольгопольскаго у. съ 29 іюля. Церк. земли 36 дес.; 1346 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1908 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 240 руб.

14) *Кугавцы с.* Клеменецкаго у. съ 3 іюля. Церк. земли 36 дес.; 2340 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1867 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 239 руб. 63 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Московская Синодальная Типографія.

(Москва, Никольская улица.)

Книги Священнаго Писанія, богослужебныя, церковно-историческія и духовно-нравственныя.

Житія Святыхъ на русскомъ языкѣ, изложенныя по руководству Четьихъ Миней Св. Димитрія Ростовскаго, въ 8 д. л. съ примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и святыхъ. Вышли въ свѣтъ 12 книгъ (Сентябрь-Августъ) и первая дополнительная. Подготавливаются къ печати вторая и третья дополнительные книги.

Евангеліе на славяно-малорусскомъ языкѣ; Четвероевангеліе и каждый Евангелистъ отдѣльно, въ 16 д. л.; тоже отъ Матѳея и Марка въ 32 д.; на одномъ малорусскомъ языкѣ отъ Матѳея, Марка и Іоанна въ 32 д. л.

Евангеліе Пасхальное на малорусскомъ языкѣ.

Толковыя службы на двенадесятые праздники, съ приложеніемъ мѣсячныхъ сказаній избранныхъ статей, объяснительныхъ примѣчаній и нотныхъ иконоспѣній, въ 8 д. л. церков. печ. съ кинов. и гражд. печ. съ хромол. изображен. праздниковъ.

Служба явленію Иконы Пр. Богородицы Казанскія, 16 д. л. ц. п. 15 коп.

Служба Пресв. Богородицѣ въ честь Эя иконы „Теодоровскія“, 4 д. л. церк. печ бум. 55 коп.

Служба Преп. Серафиму Саровскому съ акаѣистомъ, въ 8 д. л. церк. печ. съ кино., въ бум. 65 коп., коленк. 1 руб. 15 коп.; то же 32 д. л. безъ кино., бум. 15 коп., коленк. 35 коп.; гражд. печ. бум. 15 к., коленк. 35 коп.

Служба Преп. Серафиму 8 д. л. ц. п. съ кино., бум. 40 к., коленк. 90 коп.

Служба съ акаѣистомъ Св. Равноапостольному Князю Владимиру съ присоед. житія его, 4 д. л. церк. печ. съ кино., бум. 75 коп. пац. 1 руб. коленк. 1 р. 50 к.

Служба на память Св. Іоанна Воина и Чудотворца, 16 д. л. ц. п. бум. 15 к.

Акаѣистъ Преп. Серафиму, 8 д. л. круп. перк. печ. съ кино., бум. 30 коп. колек. 75 к.; 32 д. л. безъ кино. бум. 8 коп.

Акаѣистъ Успенію Пресвятыя Богородицы, ц. п. безъ кино., въ бум. 8 к.

Акаѣистъ Преп. Сергію Радонежскому, 32 д. л. церк. печ. съ кино. бум. 15 коп. коленк. 35 коп.; безъ кино. бум. 8 коп., гражд. печ. бум. 15 к. коленк. 35 к.

Акаѣистъ муч. Адриану и Наталіи, ц. п. безъ кино. въ 32 д. въ бум. 8 к.

Акаѣистъ Блг. Князю Александру Невскому, ц. п. безъ кино., въ 32 д., въ бум. 8 к.

Слава Богоматери. Свѣдѣнія о чудотворныхъ иконахъ Божіей Матери, бум. 2 руб., кореш. 2 р. 40 к., кол. съ саф. кор. 2 руб. 75 к., шагр. съ зол. обр. 5 р.

Праздники въ честь чудотворныхъ иконъ Пресв. Богородицы, 8 д. л. церк. печ. съ кин. и гражд. печ. бум. 75 коп., коленк. руб. 20 к., коленк. съ с. ф. кор. 1 руб. 35 к., саф. 1 р. 75 к., шагр. съ золот. обр. 2 руб. 50 коп.

Избранныя Молитвы и Пѣснопѣнія (всенощнаго бдѣнія, литургіи, Октоиха, Тріодіона, Пентикостаріона, Аяфологіона и молебныхъ пѣній), въ 8 д. л. ц. п. 192 л. (384 стр.) въ бум. 50 к., въ коломен. 60 к., коленк. 85 к., въ колен. саф. кор. 1 руб. 25 к.

Общедоступная религіозно-нравственная бібліотека — 58 брошюръ.

Серія брошюръ духовно-нравственнаго содержанія. Вышло 26 брошюръ.

На пути въ Іерусалимъ и въ Іерусалимѣ, бум. 30 коп.

Сборникъ религіозно-нравственныхъ стихотвореній, 4 д. л. гражд. печ. съ рис. бум. 2 р. коленк. саф. кор. 3 руб. 25 коп.

Синодикъ (Помянникъ), 4 д. л. на плотной бум. церк. печ. съ кино. и гражд. печ. 160 стр. 3 съ рис., бум. 75 к., въ коленк. саф. кор. 1 руб. 50 к. п.

Сборникъ изображеній Воскресенія Христова и двенадцятихъ праздниковъ съ прилож. тропарей, кондаковъ, объяснит. замѣтокъ и нотныхъ пѣснопѣній на 14 листахъ въ пацкѣ 1 руб. 65 к. въ коленк. 2 руб. коп 15 коп.

Московскіе Святѣны и памятники. Историческія свѣдѣнія о Московскихъ соборахъ монастыряхъ древнихъ церквахъ памятникахъ и замѣчательныхъ зданіяхъ 4 д. л. гражд. печ. съ 46 рис. бум. 3 руб. 50 коп.

Лицевыя Святцы, на 48 таблицахъ въ 12 красокъ—14 р. 40 к. и черною краскою—4 рубля.

Иконы, отпечатанныя краскою и въ черныхъ тонахъ на бумагѣ, полотнѣ и шелку, цѣною отъ 3 до 70 коп.

Листки для духовно нравственнаго чтенія, сод. житія святыхъ, общедоступ. объясненіе Св. Писанія, Правосл. Богослуженія церков. службъ, пѣснопѣній, исторіи и символики христіанскаго храма, исторіи и значенія церк. праздниковъ и т. п. Цѣна съ кин. 2 к. за экз., 1 р. за сотню, 10 р. за тысячу; безъ киноз. 1 коп. за экз., 70 к. за сотню и 7 р. за тысячу.

Каталогъ бесплатно.

Семиклассное Коммерческое Училище Общества Преподавателей въ г. Умани Кіевской губерніи,

Базылянскій переулокъ, д. № 3, рядомъ съ Успенскимъ Соборомъ.

Окончившіе курсъ пользуются правами правительственныхъ реальныхъ училищъ. Приемъ прошеній въ приготовит. и во всѣ классы.

Плата за правоученіе за полугодіе: пригот. 40 руб., I кл. 50 руб., II кл. 55 р., III кл. 60 р., IV и V кл. 65 р., VI и VII кл. 75 р.

Единовременнаго взноса нѣтъ.

Начало экзаменовъ 17 августа.

Содержаніе: 1) Борьба Россіи съ Наполеономъ и отношеніе къ ней Подольскаго духовенства.—2) Сонъ о жизни.

О ффициальный отдѣлъ: Распоряженіе Епарх. Начальства.—1) Перемены по службѣ.—2) Отчетъ церковныхъ школъ Подольской епархіи за 1910—11 учебный годъ.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.